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최신 관리회계 - 주관식 연습문제 해답

제3장  원가관리

09. 원가의 기본 개념

① A ② E ③ B ④ F ⑤ C

⑥ G ⑦ D ⑧ H ⑨ K ⑩ M

⑪ I ⑫ N ⑬ J ⑭ O ⑮ L

⑯ P

10. 원가흐름

(1) 분  개

① 재료의 매입 (차) 재  료 9,000 (대) 매입채무 9,000

② 재료의 투입 (차) 재공품 10,000 (대) 재    료 10,000

③ 노무원가의 발생 (차) 재공품
제조간접원가

8,000
1,000

(대) 미지급임금 9,000

④ 제조간접원가의 
발생과 집계

(차)

(차)

감가상각비
수도광열비
제조간접원가

6,000
2,000
8,000

(대)

(대)

미지급비용

감가상각비
수도광열비

8,000

6,000
2,000

⑤ 제조간접원가의 대체 (차) 재공품 9,000 (대) 제조간접원가 9,000

⑥ 제품제조원가의 대체 (차) 제  품 26,000 (대) 재공품 26,000

⑦ 제품의 매출 (차) 매출채권 30,000 (대) 매  출 30,000

⑧ 매출원가의 대체 (차) 매출원가 24,000 (대) 제  품 24,000
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(2) 계정 전기

재   료 재공품
기초재고 3,000 ② 재공품 10,000 기초재고 1,500 ⑥ 제 품 26,000

①매입채무 9,000 기말재고 2,000 ② 재  료 10,000 기말재고 2,500

12,000 12,000 ③미지급임금 8,000

⑤제조간접원가 9,000

28,500 28,500

미지급임금 제    품
③ 재공품 8,000 기초재고 5,000 ⑧ 매출원가 24,000

③제조간접원가 1,000 ⑥ 재공품 26,000 기말재고 7,000

31,000 31,000

제조간접원가
③미지급임금 1,000 ⑤ 재공품 9,000

④감가상각비 6,000

④수도광열비 2,000

9,000 9,000

(3) 제조원가명세서 및 포괄손익계산서

 제조원가명세서  

Ⅰ. 직 접 재 료 원 가
1. 기 초 재 료 재 고 액 ￦3,000
2. 당 기 재 료 매 입 액 9,000

계 ￦12,000
3. 기 말 재 료 재 고 액 (2,000) ￦10,000

Ⅱ. 직 접 노 무 원 가 8,000
Ⅲ. 제 조 간 접 원 가

1. 간 접 노 무 원 가 ￦1,000
2. 감 가 상 각 비 6,000
3. 수 도 광 열 비 2,000 9,000

Ⅳ. 당 기 총 제 조 원 가 ￦27,000
Ⅴ. 기 초 재 공 품 재 고 액 1,500

합  계 ￦28,500
Ⅵ. 기 말 재 공 품 재 고 액 (2,500)
Ⅶ. 당 기 제 품 제 조 원 가 ￦26,000
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 포괄손익계산서  

매 출 액 ￦30,000

매 출 원 가

1. 기 초 제 품 재 고 액 ￦5,000

2. 당 기 제 품 제 조 원 가 26,000

계 ￦31,000

3. 기 말 제 품 재 고 액 (7,000) (24,000)

매 출 총 이 익 ￦6,000

판 매 비 와 관 리 비 (3,000)

법 인 세 차 감 전 순 이 익 ￦3,000

11. 제조원가명세서 작성과 포괄손익계산서 수정

(1)

 제조원가명세서  

Ⅰ. 직 접 재 료 원 가

1. 기 초 재 료 재 고 액 ￦10,000

2. 당 기 재 료 매 입 액 100,000

계 ￦110,000

3. 기 말 재 료 재 고 액 (20,000) ￦90,000

Ⅱ. 직 접 노 무 원 가 30,000

Ⅲ. 제 조 간 접 원 가

1. 감 가 상 각 비 ￦32,000

2. 수 도 광 열 비 21,000

3. 여 비 교 통 비 6,400

4. 수 선 유 지 비 5,400 64,800

Ⅳ. 당 기 총 제 조 원 가 ￦184,800

Ⅴ. 기 초 재 공 품 재 고 액 8,000

합  계 ￦192,800

Ⅵ. 기 말 재 공 품 재 고 액 (12,800)

Ⅶ. 당 기 제 품 제 조 원 가 ￦180,000
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(2)

 포괄손익계산서  

매 출 ￦300,000
매 출 원 가

1. 기 초 제 품 재 고 액 ￦25,000
2. 당 기 제 품 제 조 원 가 180,000

계 ￦205,000
3. 기 말 제 품 재 고 액 (20,000) (185,000)

매 출 총 이 익 ￦115,000
판 매 비 와 관 리 비

급 여 ￦20,000
감 가 상 각 비 8,000
수 도 광 열 비 9,000
여 비 교 통 비 1,600
수 선 유 지 비 600
광 고 선 전 비 10,000 (49,200)

법 인 세 차 감 전 순 이 익 ￦65,800

12. T-계정을 이용한 보고서 작성 

(1)

 

 제조원가명세서  

Ⅰ. 직 접 재 료 원 가
1. 기 초 원 재 료 재 고 액 ￦30,000
2. 당 기 원 재 료 매 입 액 300,000

계 ￦330,000
3. 타계정(간접재료원가)대체 (10,000)
4. 기 말 재 료 재 고 액 (50,000) ￦270,000

Ⅱ. 직 접 노 무 원 가 80,000
Ⅲ. 제 조 간 접 원 가

1. 간 접 재 료 원 가 ￦10,000
2. 간 접 노 무 원 가 25,000
3. 감 가 상 각 비 50,000
4. 전 력 비 30,000
5. 보 험 료 12,000 127,000

Ⅳ. 당 기 총 제 조 원 가 ￦477,000
Ⅴ. 기 초 재 공 품 재 고 액 60,000

합  계 ￦537,000
Ⅵ. 기 말 재 공 품 재 고 액 (87,000)
Ⅶ. 당 기 제 품 제 조 원 가 ￦450,000
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(2)

 

 포괄손익계산서  

매 출 ￦800,000
매 출 원 가

1. 기 초 제 품 재 고 액 ￦100,000
2. 당 기 제 품 제 조 원 가 450,000

계 ￦550,000
3. 기 말 제 품 재 고 액 (120,000) (430,000)

매 출 총 이 익 ￦370,000
판 매 비 와 관 리 비 (110,000)
지 급 이 자 (40,000)
재 고 자 산 평 가 손 실 (20,000)
재 해 손 실 (50,000)
법 인 세 차 감 전 순 이 익 ￦150,000
법 인 세 (30,000)
당 기 순 이 익 ￦120,000

제4장  이익계획

11. 계정분석법

(1) 단위당 변동원가  단위
￦

 ￦ 

따라서 20×4년도 총제조원가함수 Y  ￦  ￦X이다.

(2) [물음] 1의 원가함수 추정식에 조업도 1,500단위를 대입하면 

20×5년의 추정 총제조원가 ＝ ￦45,000 ＋ (￦120 × 1,500단위)

＝ ￦225,000

추정 단위당 제조원가 ＝ ￦225,000 ÷ 1,500단위 ＝ ￦150

  

(3) 원가항목 20×4년의 총제조원가 20×5년의 총제조원가
직접재료원가 ￦60,000 ￦60,000×1.1×1.5＝￦99,000

직접노무원가 40,000   40,000×1.05×1.5＝ 63,000

변동제조간접원가 20,000   20,000×1.05×1.5＝ 31,500

고정제조간접원가 45,000 45,000

합       계 ￦165,000 ￦238,500

20×4년의 단위당 제조원가 

       ￦165,000 ÷ 1,000단위 ＝ ￦165

20×5년의 단위당 제조원가 

       ￦238,500 ÷ 1,500단위 ＝ ￦159
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12. 고저점법

(1) 단위당 변동제조원가   

￦  ￦
 ￦

고정원가 ＝ ￦178,000 － ￦130 × 1,600시간

＝ －￦30,000

추정 총제조원가함수 Y  ￦  ￦X

(2) 추정 총제조원가 Y  ￦  ￦ ×  시간  ￦

특별주문 추가원가 ￦204,000 － ￦178,000 ＝ ￦26,000

특별주문이익 ￦30,000 － ￦26,000 ＝ ￦4,000

특별주문이익이 양(＋)이므로 특별주문을 수락하여야 한다.

13. 단순회귀분석

(1) 월 기계시간
(X)

총원가
(Y) X X Y Y X X Y Y X X

1 50 500 5 35 175 25
2 60 580 15 115 1,725 225
3 50 520 5 55 275 25
4 40 450 －5 －15 75 25
5 30 300 －15 －165 2,475 225
6 40 440 －5 －25 125 25

합계 270 2,790 4,850 550

X     Y  

  X  X 

 X X  Y  Y 
 


 

  Y  X      ×    

따라서 총원가함수 Y  ￦  ￦X이다.

(2) 추정 총원가 ： Y ＝ ￦68.1 ＋ (￦8.82 × 80기계시간) ＝ ￦773.7

(3) 월 X Y Y YY YY

1 50 500 509.1 82.81 1,225
2 60 580 597.3 299.29 13,225
3 50 520 509.1 118.81 3,025
4 40 450 420.9 846.81 225
5 30 300 332.7 1,069.29 27,225
6 40 440 420.9 364.81 625

 Y＝465 2,781.82 45,550
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결정계수 R    총변동SST

설명되지 않는 변동SSE

  
Y Y

YY

  



 

이는 기계시간이 총원가의 변동중에서 93.9%를 설명한다는 의미이다.

(4) 추정의 표준오차 S  


  
Y  Y

 






 

회귀계수의 표준오차 S X  X

S

                                



                                 

(5) 회귀계수의  값  



 

  

 

보통 95%의 신뢰수준 하에서 회귀계수의  값이 2보다 크면 유의적이라 할 수 있다. 여기서 회귀계

수의  값(7.8435)이 크므로, 회귀계수  의 값에 대한 신뢰성이 매우 높다는 것을 의미한다.

14. 학습곡선 추정 

(1) 누적평균시간 학습곡선의 추정   X  b

  

  log

log
 

  ∴   X  

(2) 누적생산량 단위당 누적평균시간 총누적시간
1 100 100
2  90 180
4  81 324
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2단위의 총변동제조원가

재료원가 ￦5,000 (￦2,500 × 2단위)
노무원가 5,400 (￦30 × 180시간)
변동제조간접원가 4,720 (￦200 × 2단위) ＋ (￦5,400 × 0.8)

￦15,120

4단위의 총변동제조원가

재료원가 ￦10,000 (￦2,500 × 4단위)
노무원가 9,720 (￦30 × 324시간)
변동제조간접원가 8,576 (￦200 × 4단위) ＋ (￦9,720 × 0.8)

￦28,296

제5장  원가 - 조업도 - 이익분석(CVP 분석)

 

09. 원가-조업도-이익분석의 종합

(1) 단위당 공헌이익 ＝ 단위당 판매가격 － 단위당 변동원가

＝ ￦500 － ￦300 ＝ ￦200

공헌이익률   ￦

￦
 

(2) 손익분기점 판매수량 단위당 공헌이익
고정원가

￦

￦

＝ 1,000단위

손익분기점 매출액 공헌이익률
고정원가



￦   ￦

(3) 목표판매수량 

￦  ￦
 단위

목표매출액 

￦  ￦
 ￦

(4) 단위당 공헌이익: ￦500 － ￦250 ＝ ￦250

공헌이익률: 1 － 50% ＝ 50%

손익분기점 판매수량 ￦

￦
 단위

손익분기점 매출액 

￦
 ￦
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(5) 안전한계율 실제매출액
실제매출액  손익분기점 매출액

￦

￦  ￦

 

영업레버리지도 영업이익
공헌이익

￦

￦

＝ 2

(6) 영업이익의 증가율 ＝ 매출액 증가율 × 영업레버리지도

＝ 10% × 2

＝ 20%

(7) 현금흐름분기점 판매수량 단위당 공헌이익
고정원가  현금유출이 없는 고정원가

￦

￦  ￦   단위

10. 매출배합

(1) ① 손익분기점 판매수량

       

제품 매출배합 가중치 단위당 공헌이익 단위당 가중평균공헌이익
X 80,000단위 0.4 ￦1,000 ￦400
Y 100,000 0.5 1,200 600
Z 20,000 0.1 2,000 200

합계 200,000단위 ￦1,200

     손익분기점 판매수량￦

￦
 단위

② 손익분기점 매출액

     

제품 가중치 공헌이익률 단위당 가중평균공헌이익률
X 0.4 0.5 0.2
Y 0.5 0.4 0.2
Z 0.1 0.4 0.04

0.44

손익분기점 매출액

￦
 ￦

(2) 손익분기점 판매수량￦

￦
 단위

(3) 공헌이익: ￦1,200 × 200,000단위 ＝ ￦240,000,000

순이익: ￦240,000,000 － ￦48,000,000 ＝ ￦192,000,000
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(4) 목표판매수량: ￦

￦  ￦ ÷    
 단위

목표매출액: 


￦  ￦ ÷    
 ￦

(5) ① 이익의 순증가액

 

X제품 (20,000)단위 × ￦1,000 ＝ ￦(20,000,000)
Y제품 (20,000)단위 × ￦1,200 ＝ (24,000,000)
Z제품 40,000 단위 × ￦2,000 ＝ 80,000,000

￦36,000,000

 따라서 매출배합 변경후의 순이익은

 ￦192,000,000 ＋ ￦36,000,000 ＝ ￦228,000,000이다.

② 새로운 손익분기점 판매수량

 

제품 매출배합 가중치 단위당 공헌이익 단위당 가중평균공헌이익
X 60,000단위 0.3 ￦1,000 ￦300
Y 80,000 0.4 1,200 480
Z 60,000 0.3 2,000 600

합계 200,000단위 ￦1,380

 손익분기점 판매수량￦

￦
 단위

매출배합 변경으로 손익분기점이 40,000단위에서 34,783단위로 낮아지므로, 매출배합 변경은 바

람직하다.

11. 매출배합의 변경 (Ⅰ)

(1) 가중평균공헌이익

제품 판매가격 변동원가 공헌이익 판매량비율 단위당 가중평균공헌이익
A ￦20 ￦10 ￦10 0.3 ￦3.0
B 15 6 9 0.2 1.8
C 30 18 12 0.5 6.0

￦10.8

손익분기점 판매수량￦

￦
 단위

제품별 판매수량 A: 65,278단위 × 0.3 ＝ 19,583단위
B: 65,278단위 × 0.2 ＝ 13,056단위
C: 65,278단위 × 0.5 ＝ 32,639단위
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(2) ① 매출배합 변경 전 영업이익

 

제품 판매수량 단위당 공헌이익 공헌이익
A 21,000 (30%) ￦10 ￦210,000
B 14,000 (20%)   9 126,000
C 35,000 (50%)  12 420,000

합계 70,000  ￦756,000

 공헌이익 ￦756,000 － 고정원가 ￦705,000 ＝ 영업이익 ￦51,000

② 매출배합 변경 후 영업이익

 

제품 변경 후 판매수량 단위당 공헌이익 공헌이익

A 14,000 (20%) ￦10 ￦140,000
B 14,000 (20%)   9 126,000
C 42,000 (60%)  12 504,000

합계 70,000 ￦770,000

 공헌이익 ￦770,000 － 고정원가 ￦715,000 ＝ 영업이익 ￦55,000

 매출배합의 변경으로 영업이익이 ￦4,000 증가되므로 매출배합의 변경에 동의한다.

12. 매출배합의 변경(Ⅱ)

(1) 단위당 가중평균공헌이익

과   자 ￦600 × 
  ＝ ￦375

초코렛 ￦300 × 
  ＝ 112.5

￦487.5

손익분기점 판매수량 ￦

￦
 단위

   제품별 손익분기점 판매수량

과    자 5,600단위 × 

 ＝ 3,500단위

초코렛 5,600단위 × 

 ＝ 2,100단위

(2) 과자의 판매수량을 , 초코렛의 판매수량을  라 하면

　￦：￦  ：이다.

이 경우 ：  ： 이므로 가중평균공헌이익은

     

￦400 × 
  ＝ ￦200

300 × 
  ＝ ￦150

￦350
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따라서 (내년도) 손익분기점 판매수량은 ￦

￦
 단위이며,

변경된 매출배합 때문에 올해보다 손익분기점이 높아진다.

∴ (내년도) 제품별 손익분기점 판매수량은 과자 3,900단위, 초코렛 3,900단위이다.

[별해]

단위당 가중평균공헌이익

　

과   자  ￦400 × 
  ＝ ￦200

초코렛  300 × 
  ＝ ￦150

￦350

손익분기점 판매수량 ￦

￦
 단위

제품별 손익분기점 판매수량

과   자 7,800단위 × 
  ＝ 3,900단위

초코렛 7,800단위 × 
  ＝ 3,900단위

(3) (올해) 당기순이익

(￦3,000,000 ＋ ￦900,000) － ￦2,730,000 ＝ ￦1,170,000

￦1,170,000 × (1 － 0.2) ＝ ￦936,000

(내년도) 목표판매수량 ￦

￦   ÷    
 단위

∴ (내년도) 제품별 목표판매수량은 과자 5,571단위, 초코렛 5,571단위이다.

13. 매출배합의 변경(Ⅲ)

(1) 제품 A 제품 B 제품 C 합  계
단위당 공헌이익 ￦30 ￦50 ￦35  
판매수량 10,000개 20,000개 20,000개
총공헌이익 ￦300,000 ￦1,000,000 ￦700,000 ￦2,000,000

고정제조간접원가 (800,000)
고정판매관리비 (240,000)

법인세차감전순이익 ￦960,000
법인세 (192,000)

예산순이익 ￦768,000

(2) 단위당 가중평균공헌이익: (￦30 × 0.2) ＋ (￦50 × 0.4) ＋ (￦35 × 0.4) ＝ ￦40
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손익분기점 판매수량 ￦

￦
 단위

　

제품 A: 26,000단위 × 20% ＝ 15,200단위
제품 B: 26,000단위 × 40% ＝ 10,400단위
제품 C: 26,000단위 × 40% ＝ 10,400단위

(3) 목표판매수량 ￦

￦  ￦ ÷    
 단위

(4) (￦30 × 0.2) ＋ (￦45 × 0.6) ＋ (￦25 × 0.2) ＝ ￦38

내년도 손익분기점 판매량 ￦

￦
 단위

　

제품 A: 27,368단위 × 20% ＝ 5,474단위
제품 B: 27,368단위 × 60% ＝16,420단위
제품 C: 27,368단위 × 20% ＝ 5,474단위

14. 불확실성 하의 원가-조업도-이익분석

(1) 판매수량
(확률)

단위당 변동원가
(확률) 공헌이익 영업이익 결합확률 기대영업이익

40,000개 ￦20
(0.3)

￦5 (0.4) ￦600,000 ￦200,000 × 0.12 ￦24,000
4 (0.4) 640,000 240,000 × 0.12 28,800
3 (0.2) 680,000 280,000 × 0.06 16,800

30,000개 ￦18
(0.4)

￦5 (0.4) ￦390,000 (￦10,000) × 0.16 (￦1,600)
4 (0.4) 420,000 20,000 × 0.16 3,200
3 (0.2) 450,000 50,000 × 0.08 4,000

20,000개 ￦16
(0.3)

￦5 (0.4) ￦220,000 (￦180,000) × 0.12 (￦21,600)
4 (0.4) 240,000 (160,000) × 0.12 (19,200)
3 (0.2) 260,000 (140,000) × 0.06 (8,400)

￦26,000

따라서 기대영업이익은 ￦26,000이다.

(2) 손익분기점에 도달할 확률은 기대영업이익이 양(＋)이 되는 5가지의 결합확률을 합한 값이다.

(0.12 ＋ 0.12 ＋ 0.06 ＋ 0.16 ＋ 0.08) ＝ 0.54(54%)이다.
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제6장  관리원가

10. 목표원가계산

(1) 목표매출액 (￦80 × 10,000개) ￦800,000
목표이익 (￦800,000 × 30%) 240,000
목표원가 ￦560,000
단위당 목표원가 (￦560,000 ÷ 10,000개) ￦56

(2) 신제품의 목표매출이익률을 Y라 하자.

목표매출액 (￦100 × 9,000개) ￦900,000
목표이익 (￦900,000 × Y) 900,000Y
목표원가 (￦60 × 9,000개) ￦540,000

900,000Y ＝ 360,000

        ∴ Y ＝ 40%

여기서 신제품의 목표매출이익률은 40%이므로, 회사 전체의 목표매출이익률 30%를 초과하여 달성

할 수 있다.

11. 품질원가계산

(1) 연도 매출액 품질원가 비  율
20×1 ￦200,000 ￦50,000 25.0%
20×2  220,000  40,000 18.2
20×3  250,000  30,000 12.0
20×4  300,000  20,000  6.7

(2) 20×2년도: (0.25 － 0.182) × ￦220,000 ＝ ￦14,960
20×3년도: (0.182 － 0.12) × ￦250,000 ＝ ￦15,500
20×4년도: (0.12 － 0.067) × ￦300,000 ＝ ￦15,900

(3) ① 변동품질원가의 분류

     

연도 매출액 고정품질원가 변동품질원가 비율
20×1 ￦200,000 ￦10,000 ￦40,000 20.0%
20×2  220,000  10,000    30,000 13.6
20×3  250,000  10,000  20,000 8.0
20×4  300,000  10,000  10,000 3.3

② 이익 변동액

 

20×2년도: (0.2 － 0.136) × ￦220,000 ＝ ￦14,080
20×3년도: (0.136 － 0.08) × ￦250,000 ＝ ￦14,000
20×4년도: (0.08 － 0.033) × ￦300,000 ＝ ￦14,100
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12. 품질원가계산과 손익분기점

<참고> 20×3년의 손익계산서

매 출 액 ￦2,500,000
변동원가(60%) (1,500,0000)
공헌이익률(40%) ￦1,000,000
고정원가 (800,000)
영업이익 ￦200,000

(1) 20×3년의 손익분기점 매출액 

￦
 ￦

(2) 20×4년의 고정원가 ＝ ￦800,000 ＋ (￦550,000 － ￦300,000)

＝ ￦1,050,000

20×4년의 변동원가 ＝ ￦1,500,000 － (￦400,000 － ￦120,000)

＝ ￦1,220,000

20×4년의 변동원가율 ＝￦

￦
×   

20×4년의 손익분기점 매출액 ＝

￦
 ￦

여기에서 20×4년의 실제매출액은 ￦2,500,000이므로, 회사는 손익분기점 매출액을 달성하고 있다.

13. 품질원가보고서

(1)                                                         품질원가보고서

20×3년도 20×4년도
금액 비율* 금액 비율*

예방원가 ￦450,000  4.5% ￦900,000  9.0%
평가원가 200,000  2.0 150,000  1.5
내부실패원가 400,000  4.0 140,000  1.4
외부실패원가 500,000  5.0 40,000  0.4
     합 계 ￦1,550,000 15.5% ￦1,230,000 12.3%

　　* 총매출액 ￦10,000,000에 대한 품질원가의 비율

(2) 우선, 매출액에 대한 품질원가의 비중을 비교해 보면 품질원가의 절감을 통해 20×3년의 15.5%에서 

20×4년에는 12.3%로 품질원가의 비중이 낮아져 기업의 매출수익성에 기여하고 있음을 알 수 있다. 

그리고 품질원가의 구성 면을 분석해 보면 20×3년에는 실패원가의 비중이 큰 편이었으나, 20×4년

에는 예방원가를 많이 지출함으로써 실패원가가 급감하는 것을 볼 수 있다. 이는 품질개선프로그램

의 노력이 반영된 결과라 할 수 있다.
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14. 제품수명주기 이익

(1) 제품수명주기 수익(￦250×2,000개×3년) ￦1,500,000
제품수명원가

연구개발 ￦500,000
설    계 200,000
생    산 240,000*
유    통 120,000
고객서비스 60,000 1,120,000
제품수명주기 이익 ￦380,000

   　　　 * 연간 판매수량 2,000개 × @￦40 × 3년 ＝ ￦240,000

(2) 제품수명주기 수익의 현재가치 (￦500,000 × 1,91471)) ￦957,350
제품수명원가의 현재가치

연구개발 ￦446,4502)

설      계 159,4403)

생산, 유통, 고객서비스 268,0584) ￦873,948
제품수명주기 이익의 현재가치 ￦83,402

  　1) 할인율 12%, 기간 3 ~ 5년의 현가계수 합계
  　2) ￦500,000 × 0.8929(할인율 12%, 기간 1년의 현가계수) ＝ ￦446,450
  　3) ￦200,000 × 0.7972(할인율 12%, 기간 2년의 현가계수) ＝ ￦159,440
  　4) (￦80,000 + ￦40,000 + ￦20,000) × 1.9147 ＝ ￦268,058

15. 수명주기원가계산과 제품 수익성분석

(1)              제품 A    (단위: 천원)              제품 B      (단위: 천원)
1차연도 2차연도 합계 1차연도 2차연도 합계

매  출  액 ￦1,500 ￦1,500 ￦3,000 ￦1,500 ￦1,600 ￦3,100
연구개발 200 － 200 400 － 400
설       계 100 300 400 300 100 400
생       산 400 400 800 400 300 700
유       통 300 200 500 100 140 240
고객서비스 200 210 410 90 100 190
영업이익 ￦300 ￦390 ￦690 ￦210 ￦960 ￦1,170
매출액영업이익률 20% 26% 23% 14% 60% 37.7%

제품별·연도별 수익성을 분석한 결과, 1차연도에는 연구개발비 및 설계비의 지출이 적은 제품 A의 

수익성이 제품 B보다 높게 나타났다. 반면에 2차연도에는 생산 및 유통, 고객서비스의 지출액이 적

은 제품 B의 수익성이 제품 A보다 높아졌다. 이는 제품 B의 경우 1차연도에 연구개발이나 설계 등

에 많은 비용을 지출함으로써 그 효과가 반영되었다고 할 수 있다.
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(2) 제품 A 제품 B
1차연도 2차연도 합계 1차연도 2차연도 합계

연구개발 16.7% － 8.66% 31.01% － 20.73%
설       계 8.3 27.03% 17.31 23.26 15.63% 20.73
생       산 33.3 36.04 34.63 31.01 46.87 36.27
유       통 25.0 18.02 21.65 7.75 21.87 12.43
고객서비스 16.7 18.91 17.75 6.97 15.63 9.84
합       계 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00%

제품별·연도별 원가구조를 분석해 보면, 제품 B가 A에 비해 연구개발비나 설계비에 대한 지출이 

많은데, 이는 품질향상으로 연계되어 유통이나 고객서비스원가가 낮아지고 있음을 알 수 있다. 특히 

이는 1차연도에는 수익성을 낮게 하지만, 2차연도에는 수익성을 급증시키는 원인이 되고 있다.

제7장  예산관리

10. 변동원가계산

(1) 총고정제조간접원가

① 전부원가계산 하의 개당 제조원가: ￦45,000,000 ÷ 12,000개 ＝ ￦3,750

② 개당 고정제조간접원가: ① － ￦2,500 ＝ ￦1,250

③ 총고정제조간접원가: ￦1,250 × 15,000개 ＝ ￦18,750,000

(2) 총변동원가

① 변동제조원가: 15,000개 × ￦2,500 ＝ ￦37,500,000

② 판매비와관리비: 12,000개 × ￦550 ＝ ￦6,600,000

③ 총변동원가 ＝ ￦44,100,000

(3) 변동원가계산에 의한 20×4년 영업이익

① 전부원가계산과 변동원가계산의 영업이익 차이

(기말제품수량 － 기초제품수량) × 개당 고정제조간접원가

(3,000개 － 0) × ￦1,250 ＝ ￦3,750,000

② 변동원가계산의 영업이익

전부원가계산의 영업이익 － 양자의 이익차이 ＝ 변동원가계산의 영업이익

￦6,000,000 － ￦3,750,000 ＝ ￦2,250,000
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(4) 차이점

구   분 변동원가계산 전부원가계산
① 기본목적 계획수립 및 내부통제 외부보고용 재무제표 작성

② 제품원가 변동제조원가 총제조원가

③ 기간비용 고정제조원가, 판매비와관리비 판매비와관리비

④ 이익함수 이익＝f(판매량) 이익＝f(판매량, 생산량)

⑤ 손익계산서 형식 공헌손익계산서 기능(전통적) 손익계산서

(5) 변동원가계산제도를 선호하는 이유

① 의사결정 측면: 변동원가계산은 변동원가와 고정원가로 구분된 원가정보를 적시에 제공할 수 있

는 원가시스템으로서 CVP 분석 등 단기적 의사결정에 유용하게 활용된다.

② 업적평가 측면: 변동원가계산에서는 생산량 및 재고정책이 배제된 순이익이 산출되므로 업적평

가 측면에서 전부원가계산보다 우월한 측면이 있다.

<참고> 

  손 익 계 산 서(변동원가계산)  

매 출 액 ￦66,000,000
변동원가

변동매출원가 ￦30,000,000 (12,000개×￦2,500)
변동판매비와관리비 6,600,000 (36,600,000)

공헌이익 ￦29,400,000
고정원가

고정제조간접원가 18,750,000
고정판매비와관리비 8,400,000 (￦15,000,000－￦6,600,000) (27,150,000)

영업이익 ￦2,250,000

11. 판매예산

판매예산

1/4분기 2/4분기 3/4분기 4/4분기 합 계
제품 A

판     매     량 40,000단위 20,000단위 60,000단위 80,000단위 200,000단위
단위당 판매가격 ×   ￦12 ×   ￦12 ×   ￦12 ×   ￦12 ×   ￦12
매     출     액 ￦480,000 ￦240,000 ￦720,000 ￦960,000 ￦2,400,000

제품 B
판     매     량 90,000단위 120,000단위 60,000단위 30,000단위 300,000단위
단위당 판매가격 ×   ￦15 ×   ￦15 ×   ￦15 ×   ￦15 ×   ￦15
매     출     액 ￦1,350,000 ￦1,800,000 ￦900,000 ￦450,000 ￦4,500,000
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12. 제조예산

(1)  제조예산 (2 / 4 분기)  

4월 5월 6월 합 계

예 상 판 매 량 100,000단위 120,000단위 144,000단위 364,000단위

월 말 재 고 량 36,000 43,200 51,840 131,040

총 소 요 량 136,000단위 163,200단위 195,840단위 495,040단위

월 초 재 고 량 (20,000) (36,000) (43,200) (99,200)

예 상 생 산 량 116,000단위 127,200단위 152,640단위 395,840단위

(2)   직접재료원가예산 (2 / 4 분기)  

4월 5월 6월 합 계

예 상 생 산 량 116,000단위 127,200단위 152,640단위 395,840단위

단위당 재료소요량 ×      3kg ×      3kg ×      3kg ×      3kg

재 료 투 입 량 348,000kg 381,600kg 457,920kg 1,187,520kg

단 위 당 원 가 × ￦10 × ￦10 × ￦10 × ￦10

직접재료원가예산 ￦3,480,000 ￦3,816,000 ￦4,579,200 ￦11,875,200

  재료매입예산 (2 / 4 분기)  

4월 5월 6월 합 계

재  료  투  입  량 348,000kg 381,600kg 457,920kg 1,187,520kg

월 말 재 료 재 고 량 38,160 45,792 54,950 138,902

재 료 총 소 요 량 386,160kg 427,392kg 512,870kg 1,326,422kg

월 초 재 료 재 고 량 (34,800) (38,160) (45,792) (118,752)

목 표 재 료 매 입 량 351,360kg 389,232kg 467,078kg 1,207,670kg

단 위 당 매 입 원 가 ×   ￦10 ×   ￦10 ×   ￦10 ×   ￦10

재 료 매 입 예 산 ￦3,513,600 ￦3,892,320 ￦4,670,780 ￦12,076,700

(3)   직접노무원가예산 (2 / 4 분기)  

4월 5월 6월 합 계

예 상 생 산 량 116,000단위 127,200단위 152,640단위 395,840단위

단 위 당 노 동 시 간 ×    0.5시간 ×    0.5시간 ×    0.5시간 ×    0.5시간

총 직 접 노 동 시 간 58,000시간 63,600시간 76,320시간 197,920시간

시 간 당 임 률 ×   ￦6 ×   ￦6 ×   ￦6 ×   ￦6

직접노무원가예산 ￦348,000 ￦381,600 ￦457,920 ￦1,187,520
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  제조간접원가예산 (2 / 4 분기)  

4월 5월 6월 합 계
총 직 접 노 동 시 간 58,000 시간 63,600 시간 76,320 시간 197,920 시간
변동제조간접원가배부율 ×    ￦ 5 ×    ￦ 5 ×    ￦ 5 ×    ￦ 5
변동제조간접원가예산 ￦290,000 ￦318,000 ￦381,600 ￦989,600
고정제조간접원가예산 150,000 150,000 150,000 450,000
제 조 간 접 원 가 예 산 ￦440,000 ￦468,000 ￦531,600 ￦1,439,600

13. 현금예산

현금예산

월초잔액 ￦100,000
현금수입액

2월 외상매출금 회수 ￦22,500
3월 외상매출금 회수 90,000
4월 외상매출금 회수 240,000 352,500

현금지출액
3월 외상매입금 지급 ￦80,000
4월 외상매입금 지급 180,000
기타 현금지출액 20,000   (280,000)

월말잔액 ￦172,500

제9장  단기의사결정

09. 특별주문 수락 여부

(1) 차액접근법으로 분석하면 다음과 같다.

단위당 수익(원가) 300단위
증분수익 ￦3,500 ￦1,050,000
증분원가 (2,200)* (660,000)
증분이익 ￦1,300 ￦390,000

* ① 단위
￦  ￦

 ￦

   ② 특별주문으로 판매비는 추가로 발생하지 않는다.

특별주문을 수락할 경우 영업이익이 ￦390,000 증가하므로, 특별주문을 수락하는 것이 유리하다. 

한편 다음과 같이 총액접근법으로 분석할 수도 있다.
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1,000단위 1,300단위 차  이

매 출 액 ￦5,000,000 ￦6,050,000 ￦1,050,000

변동제조원가 (2,200,000) (2,860,000) (660,000)

변동판매비 (400,000) (400,000) 0

공헌이익 ￦2,400,000 ￦2,790,000 ￦390,000

고정제조간접원가 (800,000) (800,000) 0

고정판매비 (200,000) (200,000) 0

영업이익 ￦1,400,000 ￦1,790,000 ￦390,000

(2) 특별주문수락 시의 증분공헌이익 ￦390,000

　 임대포기로 인한 공헌이익 상실액(기회원가) (500,000)

　 차액손실 (￦110,000)

이 경우 차액손실 ￦110,000이 발생하므로, 특별주문을 거절하여야 한다.

10. 자가제조 또는 외부 구매

(1) 50,000단위일 경우

단위당원가 총원가
대체안 1 대체안 2

외부구입가격 ￦800 ￦40,000,000
직접재료원가 275 ￦13,750,000
직접노무원가 300 15,000,000
변동제조간접원가 45 2,250,000
감독자급료 601) 3,000,000
감가상각비 1202) 6,000,000

￦40,000,000 ￦40,000,000

           　1) 연간 ￦3,000,000 ÷ 50,000단위 ＝ ￦60
           　2) (￦35,000,000 － ￦5,000,000) ÷ 5년 ＝ ￦6,000,000 

￦6,000,000 ÷ 50,000단위 ＝ ￦120

따라서 대체안 1 (자가제조)과 대체안 2 (외부 구입) 중 어떤 안을 선택하더라도 차이가 없다.
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(2) 60,000단위일 경우

단위당원가 총원가
대체안 1 대체안 2

외부구입가격 ￦800 ￦48,000,000
직접재료원가 275 ￦16,500,000
직접노무원가 300 18,000,000
변동제조간접원가 45 2,700,000
감독자급료 50 3,000,000
감가상각비 100 6,000,000

￦46,200,000 ￦48,000,000

따라서 대체안 1(자가제조)을 선택하는 것이 회사에 유리하다.

11. 제품 라인의 폐쇄 여부

(1) 차액접근법으로 분석하면 다음과 같다.

제품 A의 공헌이익 상실액 (￦40,000)
회피가능고정원가(￦60,000×40%) 24,000
영업이익의 감소 ￦16,000

이 경우 제품 A의  폐쇄로 영업이익이 ￦16,000 감소하므로 제품 A의 생산을 폐쇄해서는 안 된다. 

이를 총액접근법으로 분석하면 다음과 같다.

유지  폐쇄 차  이
매 출 액 ￦550,000 ￦450,000 ￦100,000 (U)
변동원가 260,000 200,000 60,000 (F)
공헌이익 ￦290,000 ￦250,000 ￦40,000 (U)
고정원가 240,000 216,000 24,000 (F)
영업이익 ￦50,000 ￦34,000 ￦16,000 (U)

(2) 제품 A 유지 시의 기회원가를 구하여 제품 A의 폐쇄 여부를 결정한다.

제품 C 추가생산 시 매출증가액 ￦50,000

공헌이익률 ×    0.6

제품 C 증분공헌이익 ￦30,000

회피가능고정원가 10,000

기회원가 ￦20,000

여기서 제품 A의 공헌이익 ￦40,000 ＜ 회피가능고정원가 ￦24,000 ＋ 기회원가￦20,000이므로 제

품 A를  폐쇄하고 제품 C를 추가생산･판매하는 것이 ￦4,000만큼 서원회사에 유리하다.
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12. 기계설비의 대체 여부

연간운영비 절감액(￦50,000 － ￦10,000) × 5년  ￦200,000

순현금유출액

신 기계설비 취득원가 (￦200,000)

구 기계설비 처분가치 120,000 (80,000)

기계설비 대체로 인한 원가절감액 ￦120,000

따라서 신 기계설비로 대체하는 것이 회사에 유리하다. 이를 총액접근법으로 살펴보면 다음과 같다.

구 기계설비 유지 신 기계설비 대체 차  이

연간운영비 ￦250,000 ￦50,000 ￦200,000

구 기계설비 감가상각비 100,000 100,000 －

구 기계설비 처분가치 － (120,000) 120,000

신 기계설비 취득원가 － 200,000 (200,000)

총원가 ￦350,000 ￦230,000 ￦120,000

13. 연산품의 판매 - 추가 가공 의사결정

(1) 제품 A

총수익 추가 가공원가 손  익
추가 가공 후의 판매

제품 X ￦280,000 ￦40,000 ￦240,000
제품 Y 110,000 10,000 100,000
합  계 ￦390,000 ￦50,000 ￦340,000

분리점에서의 판매 ￦300,000 － ￦300,000
차  이 ￦90,000 (￦50,000) ￦40,000

∴ 제품 A를 추가 가공하면 ￦40,000의 이익이 발생하므로, 추가 가공하는 것이 유리하다.

(2) 제품 B

총수익 추가 가공원가 손  익

추가 가공 후의 판매

제품 갑 ￦440,000 ￦60,000 ￦380,000

제품 을 500,000 80,000 420,000

합  계 ￦940,000 ￦140,000 ￦800,000

분리점에서의 판매 ￦1,000,000 － ￦1,000,000

차  이 (￦60,000) (￦140,000) (￦200,000)

∴ 제품 B를 추가 가공하면 오히려 ￦200,000의 손실이 발생하므로, 분리점에서 판매하는 것이 유리하다.
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14. 결합제품의 추가 가공 판매 여부

제품 A 제품 B 제품 C 제품 D
추가 가공 후 매출액 ￦225,000 ￦165,000 ￦68,000 ￦15,000
　분리점에서의 매출액 100,000 45,000 13,000 0
추가 가공에 의한 부가액 ￦125,000 ￦120,000 ￦55,000 ￦15,000
　추가 가공원가 126,000 105,000 52,000 18,000
추가 가공순이익 (￦1,000) ￦15,000 ￦3,000 (￦3,000)

따라서 분리점에서 판매하는 것이 유리한 제품은 추가 가공 시 순손실이 발생하게 되는 제품 A와 제품 

D이다.

15. 자원의 제약이 있는 경우

(1)

10,000개

5%, 작업폐물 500개

9,500개

10%, 작업폐물 950개

8,550개

◦

◦

가공공정절단공정

절단공정 가공공정

단위당 전공정원가 － ￦850
단위당 변동원가 ￦550 120
단위당 고정원가         ￦3,000,000 / 10,000개 ＝ 300         ￦475,000 / 9,500개 ＝ 50

계 ￦850 ￦1,020

(2) 증분수익(매출 증가) 1개 × 90% × ￦1,300 ＝ ￦1,170
증분원가(변동원가 증가)  (120)
증분이익 ￦1,050

(3) 1) 증분수익(매출 증가) 10,000개 × (5% － 3%) × 90% × ￦1,300 ＝ ￦234,000
2) 증분원가 추가 가공원가 10,000개 × (5% － 3%) × ￦120 ＝ ￦24,000
                   추가원가 220,000 (244,000)
3) 증분손실 (￦10,000)

따라서 이 방안은 수행하지 않는다.

⌈⌊ ⌉⌋
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(4) 1) 증분수익(매출증가) 5,000개 × 90% × ￦1,300 ＝ ￦5,850,000
2) 증분원가 추가 가공원가 5,000개 × ￦120 ＝ 600,000
                   구입비용 5,000개 × ￦1,000 ＝ 5,000,000 (5,600,000)
3) 증분이익 ￦250,000

따라서 이 방안은 수락한다.

제10장  자본예산

09. 자본예산모형(기본)

(1) 회수기간 ￦

￦
 년

투자안의 회수기간이 4년이며 기준회수기간 5년보다 빠르므로 투자안을 채택하여야 한다.

(2) 연평균순이익 ＝ 연간 순현금유입액 － 연간 감가상각비 － 법인세

＝ ￦2,500,000 － ￦1,800,000 － ￦140,000

＝ ￦560,000

∗ 최초 투자액에 대한 회계적 이익률 ￦

￦
×   

목표기준이익률 6%보다 투자안의 회계적 이익률(5.6%)이 낮으므로 투자안을 채택하지 않는다.

∗ 평균 투자액에 대한 회계적 이익률 ￦

￦
×   

평균 투자액: (￦10,000,000 ＋ ￦1,000,000) ÷ 2 ＝ ￦5,500,000

목표기준이익률 9%보다 투자안의 회계적 이익률(10.2%)이 크므로 투자안을 채택한다.

(3) 최초 투자액   (￦10,000,000) × 1.000 ＝ (￦10,000,000)
     연간 순현금유입액     2,000,0001) × 3.605 ＝ 7,210,000

감가상각비 세절감효과      360,0002) × 3.605 ＝ 1,297,800

잔존가치      1,000,000 × 0.567 ＝ 567,000

순현재가치 (￦925,200)

　1) ￦2,500,000 × (1 － 0.2) ＝ ￦2,000,000
　2) ￦1,800,000 × 0.2 ＝ ￦360,000

이 경우 순현재가치가 음(－)이므로 투자안을 채택하지 않는다.

(4) 연금현재가치계수 ￦

￦
 

내부수익률은 보간법을 이용해 구할 수 있다.

⌈⌊ ⌉⌋
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　할인율 28%  2.532

　내부수익률 (?) 2.5

　할인율 30% 2.436

　0.096：0.032 ＝ 2% ： ′   

　′      × 



　′      

　따라서 내부수익률은 28.67%이다. 내부수익률(28.67%)이 최저기대수익률(자본비용 12%)보다 크

므로 투자안을 채택하여야 한다.

10. 기계구입 여부 결정

 

0 1 2 3 4 5
기계취득원가 (￦40,000)
연간운영비절감액1) ￦10,800 ￦10,800 ￦10,800 ￦10,800 ￦10,800
감가상각비의 감세효과2) 1,400 1,400 1,400 1,400 1,400
대수선비의 감세효과3) 800
잔존가치 5,000
순현금흐름 (￦40,000) ￦12,200 ￦13,000 ￦12,200 ￦12,200 ￦17,200

1) 연간 운영비절감액: ￦13,500 × (1 － 0.2) ＝ ￦10,800

2) 감가상각비의 감세효과: ￦7,000 × 0.2 ＝ ￦1,400

3) 대수선비의 감세효과: ￦4,000 × 0.2 ＝ ￦800

계산 시 <부표3> 현재이자 요소 상 12%를 적용하면

순현재가치 ＝ (￦12,200 × 0.8929) ＋ (￦13,000 × 0.7972) ＋ (￦12,200 × 0.7118)

＋ (￦12,200 × 0.6355) ＋ (￦17,200 × 0.5674) － 40,000

＝ ￦7,454

순현재가치가 양(＋)이므로 특수기계를 구입하여야 한다.

* <부표4> 연금의 현가이자 요소 및 <부표3> 현가이자 요소를 이용하여 손쉽게 구할 수도 있다.

　순현재가치 ＝ (￦10,800 × 3.6048) ＋ (￦1,400 × 3.6048) ＋ (￦800 × 0.7972)

　 ＋ (￦5,000 × 0.5674) － 40,000

＝ ￦7,454     

0.032
0.096
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11. 기계 대체 여부 결정

(1) 신 기계 대체 시의 차액현금흐름

0 1 2 3 4
영업 활동에 의한 현금흐름
  ① 현금운영비절감액 ￦4,800 ￦4,800 ￦4,800 ￦4,8001)

  ② 감가상각비차액의 세효과 (160) 80 320 5602)

신 기계의 취득원가 (￦20,000)
구 기계의 처분가액 6,000
구 기계의 처분에 따른 세효과(현재) 1,6003)

두 기계의 세후현금흐름 차이(4년 후) 2,0004)

순현금흐름 (￦12,400) ￦4,640 ￦4,880 ￦5,120 ￦7,360

1) 현금운영비절감액 : (￦12,000 － ￦6,000) × (1 － 0.2) ＝ ￦4,800
2) 감가상각비차액의 세효과

   

연도 구 기계감가상각비 신 기계감가상각비 차액 법인세율 법인세효과
1 ￦4,800* ￦4,000  (800) 20% ￦(160)
2  3,600 4,000 400 20 80
3  2,400 4,000 1,600 20 320
4  1,200 4,000 2,800 20 560

      * 연수합계법 ￦ × 


 ￦

3) 구 기계처분에 따른 세효과

      

취득원가 ￦24,000
감가상각누계액 10,000
장부가액 ￦14,000
처분가액 6,000
처분손실 ￦8,000
법인세율 ×  20%
법인세절감효과 ￦1,600

4) 두 기계의 세후현금흐름차이 (4년 후)

     

구 기계 신 기계
잔존가치 ￦2,000 ￦4,000
처분가액 0 2,000
처분손실 (￦2,000) (￦2,000)
세절감효과(20%) 400 400
세후현금흐름 ￦400 ￦2,400*

           * 세후현금흐름  ￦2,400 ＝ 처분가액￦2,000 ＋ 세절감효과 ￦400

∴ 세후현금흐름차이 ￦2,400 － ￦400 ＝ ￦2,000

(2) 순현재가치의 계산 (<부표3> 현가이자 요소 상 10%를 적용)

순현재가치 ＝ (￦4,640 × 0.9091) + (￦4,880 × 0.8264) + (￦5,120 × 0.7513)

　 + (￦7,360 × 0.6830) － ￦12,400 ＝ ￦4,725

순현재가치가 양(＋)이므로 기계를 대체하여야 한다.
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12. 인플레이션하의 자본예산

(1) 현금흐름명세표

0 1 2 3 4
법인세비용차감후현금유입액 ￦35,200 ￦38,720 ￦42,592 ￦46,8511)

감가상각비감세효과 4,000 4,000 4,000 4,0002)

설비취득원가 (￦90,000)
설비처분가치 14,6413)

순현금흐름 (￦90,000) ￦39,200 ￦42,720 ￦46,592 ￦65,492

1) ￦ ×  －  × ＋ ＝ ￦

￦ ×  －  ×  ＋  ＝ ￦

￦ ×  －  ×  ＋  ＝ ￦

￦ ×  －  ×  ＋  ＝ ￦

2) ￦ ×  ＝ ￦

3) ￦ × ＋  ＝ ￦

명목할인율 ＝ (1 ＋ 0.1) (1 ＋ 0.1) － 1 ＝ 0.21

따라서 명목할인율은 21%이다. 명목현금흐름을 명목할인율로 할인하여, 명목현금흐름에 의한 설비

의 순현재가치를 계산할 수 있다.

순현재가치 

￦


￦


￦


￦
 ￦

＝ ￦32,397 ＋ ￦29,178 ＋ ￦26,300 ＋ ￦30,553 － ￦90,000

＝ ￦28,428

(2) 실질현금흐름에 의한 설비의 순현재가치는 실질현금흐름을 실질할인율로 할인하여 구할 수 있다.

순현재가치 



￦





￦





￦





￦

 ￦

＝ ￦32,397 ＋ ￦29,178 ＋ ￦26,300 ＋ ￦30,553 － ￦90,000

＝ ￦28,428
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13. 기계 교체 의사결정

(1) 신 기계로 교체할 경우의 차액현금흐름

  

0 1 2 3 4
영업 활동에 의한 순금흐름
　① 세후 변동원가 절감액 ￦128,000 ￦128,000 ￦128,000 ￦128,0001)

　② 세후 고정원가 절감액 12,000 12,000 12,000 12,0002)

　③ 감가상각비차액의 감세효과 6,000 6,000 6,000 6,0003)

신 기계의 취득가액 (500,000)
구 기계의 처분가액 300,000
구 기계의 처분 세효과(현재) 8,0004)

두 기계의 세후 현금흐름 차이(4년 후) 72,0005)

순현금흐름 (￦192,000) ￦146,000 ￦146,000 ￦146,000 ￦218,000

1) 세후 변동원가 절감액: (￦20 － ￦16) × 40,000단위 × (1 － 0.2) = ￦128,000

2) 세후 고정원가 절감액: (￦75,000 － ￦60,000) × (1 － 0.2) = ￦12,000

3) 감가상각비차액의 감세효과

     

년도 구 기계감가상각비 신 기계감가상각비 차액 볍인세율 법인세효과
1 ￦70,000 ￦100,000 ￦30,000 20% ￦6,000
2 70,000 100,000 30,000 20 6,000
3 70,000 100,000 30,000 20 6,000
4 70,000 100,000 30,000 20 6,000

4) 구 기계처분 세효과

    

취득원가 ￦550,000
감가상각누계액 210,000
장부가액 340,000
처분가액 300,000
처분손실 40,000
법인세율 ×     20%
법인세절감효과 ￦8,000

5) 두 기계의 세후 현금흐름 차이(4년 후)

    

구 기계 신 기계
취득원가 ￦550,000 ￦500,000
감가상각누계액 490,000 400,000
장부가액 60,000 100,000
처분가액 40,000 120,000
처분손익 (20,000) 20,000
세증감액(20%) 4,000 (4,000)
세후 현금흐름 ￦44,000 ￦116,000

         세후 현금흐름 차이 ￦116,000 — ￦44,000 = ￦72,000

(2) 순현재가치 계산

순현재가치 = (￦146,000 × 2.32161)) + (￦218,000 × 0.59212)) － ￦192,000

= ￦276,032

1) 기간 3년, 할인율 14%의 연금현재가치계수

2) 기간 4년, 할인율 14%의 현재가치계수

신 기계로 교체할 경우, 순현재가치가 양(+)이므로 기계를 교체하여야 한다.
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제11장  불확실성 하의 의사결정

07. 기대가치기준

① 기계 A를 구입하는 경우

판매수량 단위당 공헌이익 공헌이익 확률 기대공헌이익
30,000단위 ￦40 ￦1,200,000 0.4 ￦480,000
20,000 40 800,000 0.3 240,000
10,000 40 400,000 0.3 120,000

합 계 ￦840,000

기대이익 ＝ 기대공헌이익 － 취득원가

＝ ￦840,000 － ￦500,000 ＝ ￦340,000

② 기계 B를 구입하는 경우

판매수량 단위당 공헌이익 공헌이익 확률 기대공헌이익
30,000단위 ￦45 ￦1,350,000 0.4 ￦540,000
20,000 45 900,000 0.3 270,000
10,000 45 450,000 0.3 135,000

합 계 ￦945,000

기대이익 ＝ ￦945,000 － ￦500,000 ＝ ￦445,000

두 대안의 기대이익을 비교해 보면 기계 B를 구입하는 안의 기대이익이 기계 A를 구입하는 안의 기

대이익보다 ￦105,000 큰 것을 알 수 있다. 따라서 기계 B를 구입하는 안을 선택하여야 한다.

08. 매출배합과 CVP 분석

(1) 묶음당 공헌이익: (￦10,000 × 1) ＋ (￦15,000 × 2) ＝ ￦40,000

묶음당 판매가격: (￦15,000 × 1) ＋ (￦30,000 × 2) ＝ ￦75,000

묶음수 ＝ {￦50,000,000 ＋ (0.2 × ￦75,000 × 묶음수)} / ￦40,000

∴ 묶음수 ＝ 2,000

따라서 X는 2,000개, Y는 4,000개이다.

(2) MAX 10,000X ＋ 15,000Y

제약조건 2X ＋ 4Y ≤ 30,000

2X ＋ Y ≤ 15,000

X, Y ≥ 0

(X, Y) 공헌이익
(0, 0) ⇒ 0

(0, 7,500) ⇒ ￦112,500,000
(5,000, 5,000) ⇒ ￦125,000,000

(7,500, 0) ⇒ ￦75,000,000
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X

Y

7,500

15,000

(5,000, 5,000)

7,500 15,000

•

최적생산량은 X 5,000개, Y 5,000개이므로 매출배합은 1：1이고, 이때의 이익은 ￦75,000,000 

(125,000,000 － 50,000,000)이 된다.

(3) 최적 매출배합이 변화가 없으려면, 즉 현 최적해가 변화가 없으려면 목적함수식의 기울기가 두 제

약조건식의 기울기 사이에 존재해야 한다. Y의 가격을 Py라고 하면

 ≤   Py    ≤ 

 ≤   Py    ≤ 

      Py   ≤ 

                     Py ≤ 

      Py   ≥ 

                     Py ≥ 

      ∴  ≤ Py ≤ 

따라서 Y제품의 가격이 ￦20,000 미만이거나 ￦35,000을 초과하면 현재의 최적 매출배합이 변한다.

(4) (계약성공) (계약실패)
P

 ＝ 0.3 P
 ＝0 .7

 (설비대체) ￦270,000,0001) ￦39,000,0003)

 (설비유지) ￦250,000,0002) ￦40,000,0004)

1) (￦11,000 × 30,000개) － ￦60,000,000 ＝ ￦270,000,000
2) (￦10,000 × 30,000개) － ￦50,000,000 ＝ ￦250,000,000
3) (￦11,000 × 9,000개)－ ￦60,000,000 ＝ ￦39,000,000 
4) (￦10,000 × 9,000개) － ￦50,000,000 ＝ ￦40,000,000

E  ＝ (￦270,000,000 × 0.3) ＋ (￦39,000,000 × 0.7) ＝ ￦108,300,000

E
 ＝ (￦250,000,000 × 0.3) ＋ (￦40,000,000 × 0.7) ＝ ￦103,000,000

따라서 설비를 대체해야 한다는 기술이사의 의견은 타당하다.
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(5) EVPI ＝ 완전정보 하의 기대가치 － 기존정보 하의 기대가치

＝ (￦270,000,000 × 0.3) ＋ (￦40,000,000 × 0.7) － ￦108,300,000

＝ ￦700,000

09. 불확실성 하의 의사결정

대   안
상   황

: 판매량(20,000단위)
P

  

: 판매량(30,000단위)
P

  

: 특별주문 수락 ￦80,000* ￦120,000*

: 특별주문 거절  100,000   100,000

단위당 판매가격 ￦16
단위당 변동원가 12
단위당 공헌이익 ￦4

    * 20,000단위 × ￦4 ＝ ￦80,000,   30,000단위 × ￦4 ＝ ￦120,000

기대이익 E
, E

는

E
  ￦ ×    ￦ ×    ￦

E
  ￦ ×    ￦ ×    ￦

대   안

상   황

: 판매량(20,000단위)
P

  

: 판매량(30,000단위)
P

  

: 비관적 보고서 P


   P


  

: 낙관적 보고서 P     P    

P
  (0.6 × 0.3) ＋ (0.4 × 0.7) ＝ 0.46

P
  (0.4 × 0.3) ＋ (0.6 × 0.7) ＝ 0.54

 

사후확률 계산

P


  (0.6 × 0.3) / 0.46 ＝ 0.391

P


  (0.4 × 0.7) / 0.46 ＝ 0.609

P


  (0.4 × 0.3) / 0.54 ＝ 0.222

P


  (0.6 × 0.7) / 0.54 ＝ 0.778

 

판매량이 20,000단위일 것이라는 정보

E
  (￦80,000 × 0.391) ＋ (￦120,000 × 0.609) ＝ ￦104,360

E
  (￦100,000 × 0.391) ＋ (￦100,000 × 0.609) ＝ ￦100,000
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판매량이 30,000단위일 것이라는 정보

E
  (￦80,000 × 0.222) ＋ (￦120,000 × 0.778) ＝ ￦111,120

E   (￦100,000 × 0.222) ＋ (￦100,000 × 0.778) ＝ ￦100,000

 

불완전정보의 기대가치(EVSI) 계산

(￦104,360 × 0.46) ＋ (￦111,120 × 0.54) ＝ ￦108,010.4

기존정보 하의 기대가치 ￦108,000

불완전정보의 기대가치    ￦10.4

불완전정보의 기대가치가 의뢰비용에 훨씬 못 미치므로 전문조사기관에 판매량 예측을 의뢰할 필

요가 없다.

10. 불확실성 하의 의사결정

(1) 각 제품의 이익에 관한 성과표를 작성하면 다음과 같다.

            상황
판매량   호황(0.5)   보통(0.3)   불황(0.2)

제품 A1) ￦4,000,000 ￦2,200,000 ￦400,000

제품 B2) ￦1,500,000 ￦2,000,000 ￦2,750,000

1) 제품 A의 이익 ＝ ￦9,000 × 판매량 － ￦3,200,000

2) 제품 B의 이익 ＝ ￦2,500 × 판매량 － ￦1,000,000

각 제품별 기대이익

E(A) ＝ (￦4,000,000 × 0.5) ＋ (￦2,200,000 × 0.3) ＋ (￦400,000 × 0.2) 

＝ ￦2,740,000

E(B) ＝ (￦1,500,000 × 0.5) ＋ (￦2,000,000 × 0.3) ＋ (￦2,750,000 × 0.2) 

＝ ￦1,900,000

따라서 제품 A를 생산하면 된다.

(2) ① EVPI ＝ 완전정보 하의 기대가치 － 기존정보 하의 기대가치

＝ (￦4,000,000 × 0.5) ＋ (￦2,200,000 × 0.3) ＋ (￦2,750,000 × 0.2)

－ ￦2,740,000 ＝￦470,000

② EVPI의 의미

EVPI는 완전정보를 가졌을 경우에 얻을 수 있는 기대가치와 기존의 주관적 정보를 가졌을 경우

에 얻을 수 있는 기대가치와의 차이로 정의된다. 따라서 EVPI의 의미는 완전정보 제공자에게 지

급할 수 있는 정보의 최대가격을 의미한다.
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(3) ① 확률 수정표를 작성하면 다음과 같다.

R s P(s) P(R/s) P(R∩s)
=P(s) × P(R/s)

P(R/s)
=P(R∩s) / P(R)

R








0.5
0.3
0.2

0.7
0.2
0.1

0.35
0.06
0.02

35/43
6/43
2/43

계 1.0 1.0 0.43 1.0

R








0.5
0.3
0.2

0.2
0.5
0.3

0.10
0.15
0.06

10/31
15/31
6/31

계 1.0 1.0 0.31 1.0

R








0.5
0.3
0.2

0.1
0.3
0.6

0.05
0.09
0.12

5/26
9/26
12/26

계 1.0 1.0 0.26 1.0

- R
  보고서를 수령한 경우

E(A) ＝ (￦4,000,000 × 35/43) ＋ (￦2,200,000 × 6/43) ＋ (￦400,000 × 2/43)

＝ ￦3,581,395

E(B) ＝ (￦1,500,000 × 35/43) ＋ (￦2,000,000 × 6/43) ＋ (￦2,750,000 × 2/43)

＝ ￦1,627,907

∴ 제품 A를 생산한다.

- R
  보고서를 수령한 경우

E(A) ＝ (￦4,000,000 × 10/31) ＋ (￦2,200,000 × 15/31) ＋ (￦400,000 × 6/31)

＝ ￦2,432,258

E(B) ＝ (￦1,500,000 × 10/31) ＋ (￦2,000,000 × 15/31) ＋ (￦2,750,000 × 6/31)

＝ ￦1,983,871

∴ 제품 A를 생산한다.

- R
  보고서를 수령한 경우

E(A) ＝ (￦4,000,000 × 5/26) ＋ (￦2,200,000 × 9/26) ＋ (￦400,000 × 12/26)

＝ ￦1,715,385

E(B) ＝ (￦1,500,000 × 5/26) ＋ (￦2,000,000 × 9/26) ＋ (￦2,750,000 × 12/26)

＝ ￦2,250,000

∴ 제품 B를 생산한다.
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② 불완전한 정보를 구하기 위하여 지급할 수 있는 최대금액

＝ 불완전정보 하의 기대가치 － 기존정보 하의 기대가치

＝ (￦3,581,395 × 0.43) ＋ (￦2,432,258 × 0.31) ＋ (￦2,250,000 × 0.26)

   － ￦2,740,000

＝ ￦139,000

11. 불확실성 하의 의사결정

(1) 영업이익 ＝ 매출액 － 변동원가 － 고정원가

: 연간판매량

반자동기계:      ×     ×        

평균:   , 표준편차：  

완전자동기계:    ×     ×        

평균:   , 표준편차：  

반자동기계: 

  ≥       ≥     ≥     ≥

 
                           ≥       ≤  ≤ 

                  



완전자동기계:   ≥       ≥ 

  ≥     ≥

     ≥       ≤  ≤ 

따라서 두 대안 중에서 손익분기점 이상일 확률이 큰 대안은 반자동기계이다.

(2) 반자동기계:   ≥       ≥     ≥ 

                                                ≥

    ≥  

 완전자동기계:   ≥       ≥     ≥ 

                     ≥

     ≥ 

따라서 두 대안 중에서 ￦100,000 이상의 영업이익을 낼 확률이 큰 대안은 완전자동기계이다.
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(3) 각 상황별로 영업이익을 계산하면 다음과 같다.

상  황

대안 : 3,000단위
0.7

: 1,000단위
0.3

: 반자동기계 구입 ￦750,0001) ￦150,0002)

: 완전자동기계 구입 800,0003) 04)

   1) (￦500 － ￦200) × 3,000단위 － ￦150,000 ＝ ￦750,000
   2) (￦500 － ￦200) × 1,000단위 － ￦150,000 ＝ ￦150,000
   3) (￦500 － ￦100) × 3,000단위 － ￦400,000 ＝ ￦800,000
   4) (￦500 － ￦100) × 1,000단위 － ￦400,000 ＝ ￦0

반자동기계를 구입하는 대안
과 완전자동기계를 구입하는 대안

에 대한 영업이익의 기대가

치를 각각 
 

라 하고 이를 계산하면 다음과 같다.

  ＝ ￦750,000 × 0.7 ＋ ￦150,000 × 0.3 ＝ ￦570,000


 ＝ ￦800,000 × 0.7 ＋ ￦0 × 0.3 ＝ ￦560,000

∴  ＞ 이므로 (반자동기계 구입)을 선택한다.

(4) 완전정보의 기대가치(EVPI)

완전정보 하의 기대가치 ￦800,000 × 0.7 ＋ ￦150,000 × 0.3 ＝ ￦605,000

기존정보 하의 기대가치 ￦570,000

완전정보의 기대가치 0￦35,000

따라서 완전정보를 구입하기 위해 회사가 지불할 수 있는 최대수수료는 ￦35,000이다.

(5) ① 정보가 맞을 확률 계산

     

               상황
정보

: 호경기

    

: 불경기

    
 



: 호경기로 예측
 

⋅ 




 ＝0.7×0.9＝0.63

 
⋅ 




 ＝0.3×0.2＝0.06

 
：

 0.63＋0.06＝0.69

: 불경기로 예측
  ⋅   

 ＝0.7×0.1＝0.07

  ⋅   

 ＝0.3×0.8＝0.24

  ：

 0.07＋0.24＝0.31

   : 호경기일 때 호경기로 맞출 확률 0.9

 


: 호경기일 때 불경기로 틀릴 확률 0.1

   : 불경기일 때 호경기로 틀릴 확률 0.2

 


: 불경기일 때 불경기로 맞출 확률 0.8
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② 사후확률 계산

     

: 호경기
 

  

: 불경기
 

  

: 호경기로 예측    ＝0.91    ＝0.09

: 불경기로 예측    ＝0.23    ＝0.77

ⅰ) 이라는 정보가 주어졌을 때의 사후확률

 


  


 
 ×  






 × 
 

 


   

   ×    


 × 
 

ⅱ) 라는 정보가 주어졌을 때의 사후확률

 


  


   ×    


 × 
 

 


   

 
 ×  






 × 
 

③ 최적대안 결정

ⅰ) 호경기라는 정보
를 얻는 경우:  

  

 
 ＝ ￦750,000 × 0.91 ＋ ￦150,000 × 0.09 ＝ ￦696,000

 
 ＝ ￦800,000 × 0.91 ＋ ￦0 × 0.09 ＝ ￦728,000

따라서 호경기라는 정보
를 얻을 경우 최적안은 이다.

ⅱ) 불경기라는 정보
를 얻는 경우:  

  

 
 ＝ ￦750,000 × 0.23 ＋ ￦150,000 × 0.77 ＝ ￦288,000

 
 ＝ ￦800,000 × 0.23 ＋ ￦0 × 0.77 ＝ ￦184,000

따라서 불경기라는 정보
를 얻을 경우 최적안은 이다.

④ 불완전정보 하의 기대가치

   ￦728,000 × 0.69 ＋ ￦288,000 × 0.31 ＝ ￦591,600

⑤ 불완전정보의 기대가치

     

불완전정보 하의 기대가치 ￦591,600

기존정보 하의 기대가치 570,000

불완전정보의 기대가치 ￦21,600

     따라서 불완전정보를 구입하기 위해 회사가 지급할 수 있는 최대수수료는 ￦21,600이다.
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제13장  책임회계와 성과평가

08. 직접재료원가 차이분석

(1) 구입시점에서 분리한 직접재료원가 차이

(실제구입량×실제가격) (실제구입량×표준가격)
 X： ￦19,000 5,000×￦4＝￦20,000
 Y： 14,300 6,500×￦2＝ 13,000
합계 ￦33,300 ￦33,000

구입가격차이 ￦300(불리)

(실제투입량×표준가격) (실제생산량에 허용된
표준투입량×표준가격)

 X： 4,400×￦4＝￦17,600 40×100통×￦4＝￦16,000
 Y： 5,500×￦2＝   11,000 60×100통×￦2＝   12,000
합계 ￦28,600 ￦28,000

능률차이 ￦600(불리)

(2) 투입시점에서 분리한 직접재료원가 차이

(실제투입량×실제가격) (실제투입량×표준가격) (실제생산량에 허용된
표준투입량×표준가격)

 X： 4,400×￦3.8*＝￦16,720 4,400×￦4＝￦17,600 40×100통×￦4＝￦16,000
 Y： 5,500×￦2.2*＝   12,100 5,500×￦2＝   11,000 60×100통×￦2＝   12,000
합계 ￦28,820 ￦28,600  ￦28,000

투입가격차이 
￦220(불리)

능률차이 ￦600(불리)

* 원재료 X의 실제단가: ￦19,000÷5,000

원재료 Y의 실제단가: ￦14,300÷6,500

(3) 배합차이와 수율차이

실제의 전체투입량
×실제배합×표준가격

실제의 전체투입량
×표준배합×표준가격

실제생산량에 허용된
표준투입량×표준가격

 X： 4,400×￦4＝￦17,600 9,900×0.4*×￦4＝￦15,840 4,000×￦4＝￦16,000
 Y： 5,500×￦2＝￦11,000 9,900×0.6*×￦2＝￦11,880 6,000×￦2＝￦12,000
합계 ￦28,600 ￦27,720 ￦28,000

배합차이 ￦880(불리) 수율차이 ￦280(유리)

능률(수량)차이 ￦600(불리)

* 표준배합비율：원재료 X：원재료 Y＝40：60＝40%：60%
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09. 직접노무원가와 제조간접원가 차이분석

(1) 직접노무원가 차이분석

실제원가
(실제노동시간×실제임률)

변동예산
(실제노동시간×표준임률)

실제생산량에 허용된
표준노동시간×표준임률

(1,250시간×￦47.2)
＝￦59,000

(1,250시간×￦50)
＝￦62,500

(300단위×4시간)×￦50
＝￦60,000

가격(임률)차이 ￦3,500(유리) 능률(시간)차이 ￦2,500(불리)

(2) 제조간접원가 차이분석

① 4분법: 

 

실제원가
(실제조업도×실제배부율)

실제투입량에 근거한 
변동예산

(실제조업도×표준배부율)

실제생산량에 허용된
표준조업도에 근거한 변동예산
(표준조업도×표준배부율)

변동제조간접원가：
￦38,000

1,250시간×￦32
＝￦40,000

(300단위×4시간)×￦32
＝￦38,400

소비차이 
￦2,000(유리)

능률차이 
￦1,600(불리)

고정제조간접원가： ￦55,000
1,400시간×￦45

＝￦63,000
(300단위×4시간)×￦45

＝￦54,000

예산차이 
￦8,000(유리)

조업도차이 
￦9,000(불리)

② 3분법: 소비차이 
￦10,000(유리)

능률차이 
￦1,600(불리)

조업도차이 
￦9,000(불리)

      * 4분법의 소비차이와 예산차이의 합계가 3분법의 소비차이에 해당한다.

③ 2분법: 예산차이 ￦8,400(유리) 조업도차이 ￦9,000(불리)

* 3분법의 소비차이와 능률차이의 합계가 2분법의 예산차이에 해당한다.

10. 매출가격차이 및 매출조업도차이의 분해

(1) 제품 A 매출가격차이: (￦6 － ￦5) × 15,000개 ＝ ￦15,000(유리)

      매출조업도차이: (15,000개 － 10,000개) × (￦5 － ￦3) ＝ 10,000(유리)

제품 B 매출가격차이: (￦8 － ￦8) × 35,000개 ＝ ￦0

      매출조업도차이: (35,000개 － 30,000개) × (￦8 － ￦5) ＝ 15,000(유리)
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(2)                           실제                                    변동예산                                  종합예산      

제품 A  15,000개(￦6－￦3)  ￦45,000 15,000개(￦5－￦3)  ￦30,000 10,000개(￦5－￦3) ￦20,000
제품 B  35,000개(￦8－￦5) ￦105,000 35,000개(￦8－￦5) ￦105,000 30,000개(￦8－￦5) ￦90,000

합  계  ￦150,000   ￦135,000  ￦110,000

(3) 예산평균단위당공헌이익 
개

개￦  ￦  개￦  ￦

 ￦2.75

실제평균단위당공헌이익 
개

개￦  ￦  개￦  ￦

 ￦2.7

매출배합차이 (￦2.7 － ￦2.75) × 50,000개 ＝ ￦2,500(불리)

매출수량차이 (50,000개 － 40,000개) × ￦2.75 ＝ ￦27,500(유리)

11. 투자이익률, 잔여이익, 경제적 부가가치

(1) 투자이익률

사업부 X: ￦

￦
×￦

￦  ×   

사업부 Y: ￦

￦
×￦

￦  ×   

(2) 잔여이익

사업부 X 사업부 Y
영업자산 ￦120,000 ￦200,000
최저기대수익률 ×   12% ×   13%
최저기대영업이익 ￦14,400 ￦26,000

영업이익 ￦18,000 ￦24,200
(－)최저기대영업이익 14,400 26,000

잔여이익 ￦3,600 (￦1,800)

(3) 경제적 부가가치 

자본구성 구성비율 세후자본비용 가중평균자본비용
고정부채 ￦144,000 0.4 0.08* 0.032
자기자본 216,000 0.6 0.13 0.078
합   계 ￦360,000 0.11

 * 이자율×(1－법인세율)＝0.1×(1－0.2)＝0.08

매출가격차이 ￦15,000(유리)        매출조업도차이 ￦25,000(유리)
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사업부 X 사업부 Y

영업이익 ￦18,000 ￦24,200

(－)법인세 (20%) 3,600 4,840

법인세차감후영업이익 ￦14,400 ￦19,360

총 자 산 ￦200,000 ￦300,000

(－)유동부채 60,000 80,000

투하자본 ￦140,000 ￦220,000

가중평균자본비용 × 11% × 11%

자본비용 ￦15,400 ￦24,200

법인세차감후영업이익 ￦14,400 ￦19,360

(－)자본비용 15,400 24,200

경제적 부가가치 (￦1,000) (￦4,840)


